

田林也有了自己的“小滨江”

徐汇区田林街道打造蒲汇塘慢行系统



创新 社会治理

“现在走出小区就是漂亮的蒲汇塘，黑臭闻不到了，岸边绿树成荫，长长的慢行步道，还有休闲椅子能坐坐，蒲汇塘就是我们田林的‘小滨江’啊。”家住爱建园的居民陈祖康欣喜地说。日前，徐汇区田林街道入选上海市“15分钟社区生活圈试点”，作为绿色田林、智慧社区的愿景，通过贯通蒲汇塘滨河慢行系统，同时增加水岸空间的复合功能，打造共享幸福社区。蒲汇塘(宜山路-漕宝路)两岸景观提升工程(示范段)目前已启动，预计到年底1.5公里的示范段将贯通。

蒲汇塘为南北走向，示范段全长1.5公里，北至宜山路，南至漕宝路。在城市化进程中，生态系统遭到不同程度的损伤，如一

些支向水网没有了，河道全线疏浚距今也有较长时间，河道产生淤积，水体质量较差，周边一些单位成为居民亲水的“堵点”。在前期大调研过程中，爱建园居民反映蒲汇塘河在夏天暴雨后有异味，同时小区中车辆进出较多，居民缺少一个安全舒适的散步环境。田林街道在河道整治取得成效的基础上，与区市政水务署联合对蒲汇塘河道两岸进行设计建设，打造社区15分钟生活圈。“比如邻近蒲汇塘的钦州路花鸟市场就是个堵点，居民近水不亲水，蒲汇塘的功能景观形态及环境品质有待提升。”田林街道社区规划师吴茂辉说。

田林街道社区管理办主任林建敏告诉记者，结合15分钟社区生活圈试点，蒲汇塘(宜山路-漕宝路)两岸景观提升工程(示范段)的建设，让河流周边的居民便捷地来

到蒲汇塘享受“近水楼台”。“第一步是先建沿河的慢行系统，力争到年底基本贯通。今年年初，我们先拆除了钦州路花鸟市场的违章建筑，并与好饰家、市副食品公司等单位沟通，拆违、留出沿河6米区域。同时充分听取周边居民的意见，接下来沿河将增加路灯、座椅数量等。”

记者从蒲汇塘(宜山路-漕宝路)两岸景观提升工程(示范段)的建设规划中获悉，项目将以蒲汇塘两岸腹地为载体，实践城市线性廊道连接、流动、共享，串联城市公园，形成完整连续的生态格局；依托绿色网络建立连续慢行系统，与日常公共服务设施联通，达成交通替代；结合周边用地与地域文化，形成不同属性的特色空间。蒲汇塘通过清淤、岸坡建设、绿化种植，达到河道畅通、美化环境、提升功能等诸多功能，使市民真正享有“水清、地绿、天蓝、宁静”

的生态环境。

绿化改造方案按场地路段分为三段，分别是绚烂彩林、滨河园艺、浪漫繁花。增补观赏乔木，重塑林下绿化。在沿河场地入口及重要节点新增智能景观设施，集便携充电、WIFI热点、LED显示屏、应急广播、视频监控、智能照明、环境监测等功能为一体，在融入河道周围整体景观环境的同时提升场地的智能化，方便游客及居民使用。

此外，蒲汇塘沿岸还有些专项设计，将徐汇文化基因和蒲汇塘历史传承通过植入特色文化地刻、设置文化景墙和纪念雕塑等形式，融入文化场景。如30平方米的蒲汇书局、水岸轻展厅、城市生活实验室、城市气泡、蒲汇足迹墙等，通过该区域的文化寻根，挖掘徐汇文化基因。

本报记者 袁玮

庆祝新中国成立70周年

彭浦镇

用光影叙说菜田农舍变迁“光阴”

本报讯 (特约通讯员 顾武 记者 江跃中)“曾经的菜田农舍，如今是高楼林立；曾经的自然村落，如今是繁华商圈；曾经的田间小道，如今是绿地公园”……昨天下午，静安区彭浦镇党委、政府举行《光影诉光阴 共话新时代》——庆祝中华人民共和国成立70周年故事会，居民们纷纷借助影像图片，叙说新中国成立70年、特别是改革开放40多年来居住环境、经济生活上发生的翻天覆地的变化。

作为静安区域内面积最大的街镇，彭浦镇最早是以蔬菜种植闻名的市郊乡镇。该镇白遗桥大队上世纪50年代组建的蔬菜生产合作社，还曾获得毛泽东主席的批示肯定。该镇改革开放后，开创了上海乡镇许多“第一”：

第一批进入全国“亿元乡镇”行列；第一批荣获全国“中国民间艺术之乡”称号；上海第一个实行农民退养制度的乡镇；上海第一个完成了所有适龄农村人口户的“农转非”的城镇；上海第一座乡镇现代教育园区。如今的彭浦镇，已经是拥有100余万平方米产业园区、300万平方米中高档住宅区和57个市、区级文明小区的现代化城区。

故事会上，在彭浦镇“土生土长”的居民百姓们，分3大篇章动情地诉说了乡镇的光辉岁月、时代变迁。

在“逐光追影·彭浦梦”篇章中，农民摄影家李为民用一组组反映彭浦镇城镇景观变化的影像资料，叙述了通过改革开放富裕起来的村民们，用镜头定格田园美景、摄取农家风

采、记载乡村巨变。

彭浦镇“两代人”李大强、刘欣，以多媒体小品形式，表演、讲述了昔日一片片农田菜地、农舍瓦房的家乡，转变为都市型工业园区、上海多媒体产业化基地等现代产业园区的过程。

在“扬帆逐梦·新篇章”，彭浦镇5位先进人物的光影展现在大众面前，他们分别是随身带着56位患者家中钥匙的优秀家庭医生严正、开创“跟踪式”保洁法的“公厕劳模”李影、首创“宜居安养”为老服务新模式的“养老顾问”江文奕、为老公房小区居民上下楼提供服务的“加装电梯专员”郭颖和架起军地友谊桥梁的“双拥项目负责人”胡晓晴。



蔷薇花下

是冰淇淋，还是干垃圾？

“哇塞，朋友送来这么大一盒冰淇淋！”看到快递小哥送来一个个快要赶上篮球的冰淇淋包装盒，吃货汪小姐心花怒放。

打开精美的六角形包装盒，意外的是，眼前出现的并不是她想象中的满满一盒冰淇淋，而是另一只略小一圈的六角形包装盒。而且，为了追求别致，盒身六面的硬纸板还朝向六个方向分别倒了下去，摊在桌子上，差不多有一只面盆大小。

再打开这只小六角盒的盒盖，里面又出现一只略小一圈的六角盒。而且，每拿起一个盒盖，就会出现一只新“面盆”。继续拆下去，直到打开第四只六角盒，姗姗来迟的“主角”终于华丽登场——一只普通大小的蛋筒冰淇淋！

三下五除二，汪小姐就“秒杀”了这只异常珍贵的冰淇淋。这时，真正的考验来了：四层包装盒拎起来，毛估估起码重一公斤，一只垃圾袋都装不下。汪小姐出了一身汗，才终于肢解了所有盒子，又因为家里的垃圾桶装不下，只能候着分类垃圾房开门后，专门去扔了一次。

回到家，她拿起手机，给朋友发了一条微信：“谢谢依，下次别再给我快递这么一大包干垃圾了……”

孙云文 孙绍波 画

彭浦新村街道

“草根”乐团吹拉弹唱登上大舞台

本报讯 (记者 江跃中)由社区居民组成，长期坚持在街道文化活动中心、街头广场等大众化场合吹拉弹唱，服务百姓的茉莉花交响乐团和民乐团，近日将演出搬上了“高大上”的大宁剧院的舞台，成为静安区彭浦新村街道庆祝新中国成立70周年音乐会的主角。

彭浦新村街道茉莉花交响乐团成立于2005年，是彭浦新村地区来自各文工团、专业团队的民间乐手和演奏家组成的群众性交响乐团。乐团团员们演奏的乐器和服装都是自掏腰包购买的。大家还自发修理乐器，整理和抄写乐谱创编乐曲。为帮助该乐团做大做强，彭浦新村街道党工委和办事处在排练场地、演出经费、专业培训等方面，亦予以了大力支持，并请来上海交响乐团演奏家、市管乐协会的汪健老师担任乐团指挥。经过多年历练，乐团已在上海业余交响乐团中小有名气，经常应邀到全市各区参加演出，并排演了一批响当当的中外名曲和自创的曲目。

2018年街道又组建了民族乐团。这是一支由一批热爱民族音乐的中老年爱好者组成的队伍。乐团由二胡、琵琶、扬琴、古筝等乐器组成，以“传承民族乐韵，弘扬民族精神”为使命；以“培养民乐土壤、提供学习平台、感受民族乐魂”为理念，演绎着民乐的独特魅力与爱



演员一展歌喉演绎中外名曲

张史佳 摄

乐的赤诚之心。乐团举办了多次专场演出，经常进社区为居民服务，大大活跃了群众文化生活，得到了社区居民的一致好评。

为进一步扶持茉莉花交响乐团和民乐团的成长，彭浦新村街道特地将街道庆祝新中

国成立70周年专场音乐会的演出任务交给了乐团。在以“我和我的祖国”为主题的音乐会上，两支乐团的全体人员倾情奉献20多首脍炙人口的中外名曲名歌，让观众享受了一场精彩的视听盛宴。